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	Congrès Marx International III  :  Le capital et l'humanité

Université de Paris X - Nanterre  26-29 septembre 2001

120 ateliers, 500 chercheurs, une centaine de revues et de centres de recherche

A l'initiative d'Actuel Marx,  puf/cnrs
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	Le troisième millénaire s'ouvre sous l'égide du capital, agent d'une mondialisation qui achève pratiquement - économiquement, politiquement et culturellement - l'unité de l'espèce humaine, et fait désormais de toute question locale ou particulière l'affaire de tous, et de l'avenir une cause commune. Ce procès d'unification-division, en marche sans cesse accélérée depuis l'aube des temps modernes, culmine en exploitation généralisée de toute ressource humaine ou matérielle dans la perspective du profit, au sein d'un marché mondialisé, organisé selon un système de domination des centres sur les périphéries. 

Mais ce sont là aussi les conditions d'émergence d'acteurs nouveaux, capables d'affronter et de remettre en cause l'ordre régnant : prolétaires, peuples, femmes, urbains, intellectuels, paysans, techniciens, savants... On l'a vu à Seattle, au Chiapas, au Brésil, en Corée, dans les euromarches et les eurogrèves, dans les mouvements de base qui fourmillent à travers tous les continents. Ressurgit de partout l'idée de changer le monde. S'esquisse la possibilité d'un dépassement de la division entre travail intellectuel et travail d'exécution, d'un partage plus commun de la condition humaine : un nouvel homme ordinaire, la génération des citoyens du monde. Reste à découvrir les potentialités, à décrypter les signes, à donner un nom à l'avenir. C'est à cette prise universelle de responsabilité que nous voulons contribuer.


	


Cette rencontre sera, comme la précédente, organisée en Sections Scienti-fiques, telles que : Anthropologie, Culture, Droit, Ecologie, Economie, Education, Etudes marxistes, Féminisme, Histoire, Langage/Littérature, Mouvement social, Philosophie, Psychanalyse, Sciences Politiques, Socialisme et Sociologie.

INSCRIPTION

Tarif standard: 100 F
Tarif de soutien: à partir de 200 F. Il nous aide à inviter des intervenants du Tiers-Monde
Tarif quotidien: 40 F. Pour ceux qui ne peuvent venir qu'une seule journée
Tarif gratuit pour les étudiants et les personnes à faible revenu
Tarif gratuit pour tout nouvel abonné à Actuel Marx, soit en 2000, soit en 2001.

L'inscription se fait de préférence par chèque au nom de Philosophie Pratique  adressé à:
Congrès Marx International, 19, bd du Midi, 92000 Nanterre, France

Pour les participants qui viennent de l'étranger, il est possible de payer directement sur place au moment du Congrès.

L'inscription donne droit au livret, qui comprend le programme du Congrès avec les résumés de toutes les interventions.


On peut suivre la préparation du Congrès III sur notre site internet:

http://www.u-paris10.fr/ActuelMarx/index.htm
Sur ce site vous pourrez:

- vous inscrire au Congrès

- trouver l'email des responsables de toutes les sections scientifiques et leur proposer des communications

- trouver des renseignements pratiques (logement, transport,...).

La langue du Congrès est le français. Cependant, certains ateliers seront tenus en anglais ou en espagnol, et des traductions simultanées seront assurées dans la mesure du possible.

Pour toute information supplémentaire vous pouvez vous adresser à:

Jacques Bidet, Congrès Marx International, 19 Bd du Midi, 92000 Nanterre

Email: ActuelMarx@u-paris10.fr
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	L'ÉCONOMIE
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	AU CONGRÈS
	
	

	
	
	
	MARX INTERNATIONAL III
	


Le capitalisme du XXIe siècle

	
	La section économique du Congrès Marx International II rencontra un vif succès, rassemblant 18 ateliers et un plenum économique, pour un total d'environ 70 intervenants. Les principaux thèmes de l'économie marxiste y furent couverts, l'accent étant mis sur le devenir du capitalisme et ses développements récents, notamment la crise structurelle et les crises financières internationales. Un ensemble de contributions ont été publiés dans un volume de la collection Actuel Marx Confrontation, aux Presses Universitaires de France, sous le titre Le triangle infernal. Crise, Mondialisation, Financiarisation.

Les ateliers de la section économique du Congrès III seront animés du même esprit, tournés vers les grands thèmes du capitalisme contemporain (ses développements récents et ses tendances), sous le titre général: le capitalisme du XXIe. Les divers aspects de ces évolutions sont inséparables; néanmoins, une liste de thèmes est proposée à la page suivante. Loin de les exclure, cette orientation suggère des traitements particuliers de l'histoire économique et des concepts fondamentaux du marxisme. L'histoire peut être abordée du point de vue de la mise en perspective des transformations contemporaines; les concepts, du point de vue de la permanence de leur valeur explicative vis-à-vis du monde actuel.


	



Les thèmes de la section Économie
	
	· Sortie de crise?

· Instabilité financière.

· Economie de l'information. Nouvelle économie.

· Néolibéralisme, pouvoir de la finance, inégalités.

· Hégémonie américaine, hiérarchies du monde capitaliste.

· Pays de la périphérie, inégalités.

· Chômage: résorption et persistance.

· Rapport capital-travail, salariat.

· Solidarité salariale: retraites et assurances maladie.

•

Certains ateliers seront placés sous la responsabilité de revues, laboratoires et groupes particuliers, notamment Rethinking Marxism (USA), Capital and Class (Grande Bretagne), Research in Political Economy (USA), Cahiers marxistes (Belgique), La lettre de la régulation, Issues, Innovations. 

•

Les thèmes concernant les économies socialistes (passées, présentes et futures à travers les modèles de socialisme) seront abordés dans la section Socialisme (voir le site internet).
	


Pour présenter une communication dans la section Économie vous devez envoyer un titre et un résumé d'une dizaine de lignes à :

Gérard DUMENIL, 39, rue d'Estienne d'Orves, 92260 Fontenay-aux-Roses - email : dumenil@u-paris10.fr

avant le 30 avril 2001

_967390752.doc
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