III COLOQUIO DE ECONOMISTAS POLITICOS DE AMERICA LATINA. Organizado por la SOCIEDAD DE ECONOMIA POLITICA (SEP) Y ECONOMISTAS DE IZQUIERDA (EDI) DE ARGENTINA.

Apertura. Jueves 9 horas.

1) globalización y crisis del capitalismo en AL, Jueves 10-12 horas.

> 2) la naturaleza de la crisis argentina, Jueves 14-16 horas.

> 3) perspectivas económicas en Brasil con el nuevo gobierno, Jueves 17-19 horas.

> 4) problemas de la crisis en los paises avanzados, Viernes 9-11 horas

> 5) precarizacion y crisis del trabajo en AL; el caso del movimiento

> piquetero en la Argentina, Viernes 12-14 horas

> 6) Argentina: la experiencia de las fabricas ocupadas, Viernes 17-19 horas. 

7) propuestas y alternativas económicas. Sábado 9-11.30 horas.

Cierre: Sábado 12 horas.

Coordinadores Pedro Cezar Dutra Fonseca (UFRGS), Claudio Katz (UBA), Gentil Corazza (UFRGS), Axel Kicillof (UBA), Paulo Nakatani (UFES), Jorge Marchini (UBA), Reinaldo Carcanholo (UFES), Guillermo Gigliani (UBA). 

Coordinadores de otros países: Alejandro Valle Baeza (UNAM), Guillermo Maya (UNColombia en Medellín), David Debrott (Economía Crítica y Desarrollo), Diego Guerrero (UAMadrid).

Comité de organización: Alberto Bonnet (UNQui), Juan Grigera (UNLa Plata), Sergio Arelovich (UNRosario), Alejandro Fiorito (UNLuján), Eduardo Crespo (UBA), Luis Briones (UNLuján), José Castillo (UNCentro).

Lugar de realización: Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Buenos Aires, Avenida Córdoba 2122, Buenos Aires.

Fecha límite trabajos: 30 de agosto. Los trabajos deben ser enviados a la direccion de mail E-D-I@yahoo.groups.com o por correo a IADE (III Coloquio), Lic. Eliseo Giai, Hipólito Yrigoyen 1116, piso 4, 1086 Buenos Aires, Argentina. Para los envíos postales, la fecha de vencimiento corresponde a la del matasellos.

Problemas que podrían contemplarse.

1. Una dirección de correo postal y de correo electrónico para los trabajos en lengua portuguesa a cargo de la SEP.

2. Las asociaciones de economistas que organizan el III Coloquio son la SEP y el EDI, pero podría incorporarse también cualquier otra asociación que lo solicitara (por ejemplo, Economía Crítica de México).

3. Podrian incorporarse como coordinadores otros colegas del Brasil que ustedes designen.

