CURRICULUM VITAE

   DATOS PERSONALES

NOMBRE Y APELLIDO: Alberto Rubén BONNET

EDAD: 37 años


FECHA DE NACIMIENTO: 29 de enero 1966

ESTADO CIVIL: soltero

DOCUMENTO DE IDENTIDAD: D.N.I. 17.781.795 - C.I. 7.715.946

DOMICILIO PARTICULAR: Estados Unidos 3785 - Dto.3 - Capital Federal                                                                                                                                   

                                         CP: 1228  TEL: 4931-9415

                              Email: maral@elsitio.net

DOMICILIO LABORAL: Universidad Nacional de Quilmes

                                    Roque Saenz Peña 180 - Bernal                

        



   CP: 1876 TEL: 4365-7100 int.191      

                         Email: abonnet@unq.edu.ar 


   ESTUDIOS CURSADOS

DOCTORADO: Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades, Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, México. Proyecto de doctorado: "Hiperinflación, convertibilidad y hegemonía política en Argentina, 1989-2001", dirigido por el Dr. John Holloway, en curso.  

MAESTRIA: Facultad de Ciencias Económicas, Universidad de Buenos Aires. Título obtenido: Magister en Historia Económica y de las Políticas Económicas. Tesis: “Dinero y capital-dinero en la globalización”, dirigida por el Dr. John Holloway -BUAP, México- y codirigida por el Dr. Claudio Katz -UBA-, 2000. 

UNIVERSITARIOS: Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, Carrera de Filosofía. Título obtenido: Licenciado en Filosofía. Tesis: “La cuestión de la negatividad en el capitalismo tardío: aspectos del pensamiento de la Escuela de Frankfurt”, dirigida por el Dr. José Sazbón -UBA-, 1994. 

SECUNDARIOS: Colegio Nacional Nro. 9 “Justo José de Urquiza”. Título obtenido: Bachiller, 1983.

PRIMARIOS: Escuela Nro. 10, Distrito Escolar 7, Arq. M.J. Buschiazzo, 1978.

IDIOMAS: Curso completo aprobado de inglés, Departamento de Lenguas Modernas,      FFyL-UBA. Curso completo aprobado de francés, Departamento de Lenguas Modernas, FFyL-UBA. Curso completo aprobado de alemán, Departamento de Lenguas Modernas,      FFyL-UBA. Cursos de alemán, Goethe Institut, 1990-1992.

   DOCENCIA PERMANENTE

· Materia Corrientes Económicas Contemporáneas. Licenciatura en Comercio Internacional, Universidad Nacional de Quilmes, con cargo de Adjunto y dedicación exclusiva, en 2001.

· Materia Fundamentos de Economía. Diplomatura en Ciencias Sociales, Universidad Nacional de Quilmes, con cargo de Adjunto y dedicación exclusiva, de 1999 en adelante.

· Materia Macroeconomía. Licenciatura en Administración, Universidad Virtual de Quilmes, 2002. 

· Materia Sociología Política. Carrera de Ciencia Política, Facultad de Ciencias Sociales, UBA, con cargo de Jefe de Trabajos Prácticos, desde 2000.

· Materias Metodología de la Ciencia Económica y Metodología y técnicas de los estudios sociales. Carrera de Licenciatura en Economía, Facultad de Ciencias Económicas, Universidad del Salvador, con cargo de Adjunto Extraordinario, de 1992 a 2001. 

· Materia Metodología de las ciencias sociales. Facultad de Ciencias Económicas/Ciclo Básico Común, UBA, con cargo de jefe de trabajos prácticos durante 1997.

· Materia Economía para historiadores. Departamento de Historia, Facultad de Filosofía y Letras, UBA, con cargo de ayudante de primera categoría, interino durante 1995-96, regular de 1997 en adelante.

· Materia Economía. Ciclo Básico Común, UBA, con cargo de ayudante de primera categoría, durante 1998-99. 

· Materia Historia Económica y Social General. Facultad de Ciencias Económicas, UBA, con cargo de ayudante de primera ad-honorem, durante 1997-98.

· Materia Introducción al pensamiento científico. Ciclo Básico Común, UBA, con tres cargos de ayudante de primera categoría, durante 1994-97.

· Materia Análisis político y social. Instituto Superior de Estudios Bancarios, durante 1996, y Comité de Docencia e Investigación del Sanatorio Municipal, durante 1997.

   OTRAS ACTIVIDADES DOCENTES
· Seminario: Un análisis de la crisis de la convertibilidad, Facultad de Humanidades y Artes, Universidad Nacional de Rosario, segundo cuatrimestre de 2002.

· Seminario: ¿Imperio o imperialismo? Sobre la forma política del capitalismo globalizado, Departamentos de Filosofía, de Historia y de Antropología, Facultad de Filosofía y Letras, UBA, segundo cuatrimestre de 2002. 

· Seminario Antonio Negri: trabajo e imperio, Facultad de Humanidades y Artes, Universidad Nacional de Rosario, primer cuatrimestre de 2001.

· Curso La globalización capitalista: un análisis crítico, Universidad Popular Madres de Plaza de Mayo, febrero de 2001. 

· Taller Introducción a la economía política, Universidad Nacional de La Plata, octubre-noviembre de 2000 (coordinado junto a Juan Grigera).  

· Cursos Epistemología de la Economía, Escuela de Economía Política, Facultad de Ciencias Económicas-UBA, 1997 y 2000.

· Curso Habermas y la modernidad en crisis, Asociación Argentina de Investigaciones Éticas, septiembre-diciembre de 1992.

INVESTIGACIÓN

· Proyecto "Hiperinflación, convertibilidad y hegemonía neoconservadora en Argentina, 1989-2001", bajo mi dirección, Universidad Nacional de Quilmes, de 2003-2004.
· Proyecto "Hiperinflación, convertibilidad y hegemonía política en Argentina, 1989-1999", en el marco del "Programa de Historia de las Relaciones entre Estado, Economía y Sociedad en la Argentina", dirigido por la Dra. Anahí Ballent, Universidad Nacional de Quilmes, 2001-2002.

· "Programa de Historia de las Relaciones entre Estado, Economía y Sociedad en la Argentina", dirigido por la Dra. Anahí Ballent, Universidad Nacional de Quilmes, de 1999 a 2001.

· “Estudios sociales de tecnología y trabajo en el marco de la mundialización”, UBACyT-EC010, dirigido por el Dr. Claudio Katz, Instituto de Investigaciones Económicas, Facultad de Ciencias Económicas de la UBA, 1998-2000 y 2001-2003.

· “El disenso en las actuales perspectivas de análisis de la racionalidad científica. Sus consecuencias para el problema de la elección entre teorías”, UBACyT-CB030, dirigido por Nair T. Guiber, Ciclo Básico Común de la UBA, 1994-1997. 

· “La democracia participativa (Habermas, Offe) y los debates sobre la derivación del estado”, en el Centro de Investigaciones Éticas Risieri Frondizi (FFyL-UBA), con designación de ayudante de primera categoría, Marzo de 1994 a Marzo de 1997.

· “Crítica de la normatividad habermaseana”, en el Centro de Investigaciones Éticas Risieri Frondizi (FFyL-UBA), con designación de ayudante de investigación de segunda categoría, de Diciembre de 1991 a Marzo de 1994.

· “Ética y crisis. La crisis contemporánea como un desafío a la razón práctica”, PID-CONICET, en la Asociación Argentina de Investigaciones Éticas. Primer período: 1989-1991. Segundo período: 1991 a 1995.

· Premio a la Producción Científica y Tecnológica de la Universidad de Buenos Aires, 1994 a 1996. Categorizado D para incentivos docentes de la Universidad de Buenos Aires, 1994 a 1997. Categorizado 5 en 1999 (única categoría abierta).

   PARTICIPACIÓN EN CONGRESOS Y SEMINARIOS

· V Jornadas de Sociología, Facultad de Ciencias Sociales, UBA, 11 al 16 de noviembre de 2002. Panel: “¿Imperio o imperialismo? ¿Cambiar el mundo sin tomar el poder?”, con A. Borón, R. Dri y C. Castillo.  

· II Jornadas de Investigadores e Investigadoras en Formación de la Universidad Nacional de Quilmes, UNQ, Bernal, 23 de octubre de 2002. 

· VIII Jornadas de Epistemología de las Ciencias Económicas, Facultad de Ciencias Económicas, UBA, 17 y 18 de octubre de 2002. 

· Mesa redonda de presentación de "Cambiar el mundo sin tomar el poder" de John Holloway, Facultad de Filosofía y Letras-UBA, 4/10/02, coordinador.

· XVIII Jornadas de Historia Económica, Facultad de Ciencias Económicas, Universidad Nacional de Cuyo, Mendoza, 18 al 20 de septiembre de 2002. Ponencia presentada: "La crisis de la convertibilidad (Argentina, 2001)". Comentarista de P. A. Pozzi y F. Nigra: "La reaganomics como fachada de la reconversión estructural del capitalismo norteamericano, 1981-1988", E. I. Luque y S. Martínez: "Los conflictos sociales como expresión de los procesos económicos. Un ejercicio metodológico" y G. de Martinelli: "La estructura económica argentina en los '90. Algunas consideraciones empíricas a partir del uso de la matriz insumo - producto".    

· Foro Social Mundial en Argentina: "La crisis del neoliberalismo en la Argentina y los desafíos del movimiento global", Bs.As., 22 al 25 de agosto de 2002. Intervención en los talleres "Causas y consecuencias de la crisis" (UNQ, 23/8), "El avance de la democracia desde abajo y el derrumbe de la representación política", "Propuestas socialistas para superar la crisis" y "Debatir Imperio sin nostalgias ni dogmas" (FCS-UBA, 24/8).  

· V Jornadas UGYCAMBA "Estrategias de desarrollo para salir de la crisis", UGYCAMBA-FADU-UBA, Bs.As., Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo-UBA, 7 al 9 de agosto de 2002.

· Mesa redonda: "Discutiendo el Imperio (en torno a Michael Hardt y Antonio Negri)", Departamento de Historia, Universidad Torcuato Di Tella, Bs.As., 25 de junio de 2002, con A. Borón y con R. Salvatore como comentarista.  

· Seminario: "La crisis de la convertibilidad", Centro de Estudios e Investigaciones, Universidad Nacional de Quilmes, Quilmes, 4 de junio de 2002. 

· Seminario: "El fracaso de la globalización: causas y efectos", IADE, Bs.As., 16 al 18 de abril de 2002, por el Dr. Alan Freeman.

· VII Encontro Nacional de Economia Politica, SEP-CORECON, UFPR, Curitiba, 28 al 31 de mayo de 2002. Ponencia enviada: "Argentina 2001: crisis, insurrección y caída de la convertibilidad".  

· Conferencia "La crisis argentina", Facultad de Economía, Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, Puebla, 15 de febrero de 2002, con A. Valle Baeza y B. L. Avendaño Vargas como comentaristas. 

· Conferencia "La democracia en América Latina y la situación actual en Argentina", en el Seminario Permanente del Proyecto de Investigación "Utopía y democracia en América Latina: espacio público y subjetividad" de DGAPA-UNAM y CCyDEL, CCyDEL, Universidad Nacional Autónoma de México, México, 8 de febrero de 2002.  

· Mesa redonda "Argentina: mas allá de la convertibilidad y la dolarización, la crisis económica, política y social", Academia de Investigación y Análisis Económico (INAE), Facultad de Economía, Universidad Nacional Autónoma de México, México, 7 de febrero de 2002, con K. Moreno y J. G. Gandarilla Salgado.   

· Conferencia "Testimonio y análisis de la situación actual argentina", Proyecto de Investigación "Utopía y democracia en América Latina: espacio público y subjetividad" de DGAPA-UNAM y CCyDEL, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad Autónoma de México, México, 28 de enero de 2002. 

· Conferencia "La crisis argentina", Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades, Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, Puebla, 24 de enero de 2002.  

· Primeras Jornadas de Investigación Histórico-Social "Del Cordobazo al Piquetazo. 30 años de lucha de clases en la Argentina", 27 y 28 de diciembre de 2001. Coordinador de la mesa "La economía argentina hoy", con C. Katz, P. Rieznik, R. Astarita y G. Gigliani.

· Mesa redonda "Alternativas a la crisis del modelo económico", UNQ, 12 de diciembre de 2001, con A. Rofman y P. Levín, comentarista.  

· Cuarto Encuentro por un Nuevo Pensamiento en la Argentina y Primero Latinoamericano. Movimiento Social y Representación Política, IDEP-CTA, Bs.As., Facultad de Derecho-UBA, 30 de noviembre y 1 de diciembre de 2001. 

· Seminario: "Del valor de Marx al capitalismo financiero de hoy", IADE, Bs.As., 26 al 28 de noviembre de 2001, por el Dr. Reinaldo A. Carcanholo.  

· VII Jornadas de Epistemología de las Ciencias Económicas, Facultad de Ciencias Económicas, UBA, 3 al 5 de octubre de 2001.

· VIII Jornadas Inter-Escuelas y/o Departamentos de Historia, UNSA, Salta, 19 al 22 de septiembre de 2001. Ponencia enviada: "La convertibilidad y el disciplinamiento del trabajo".

· Jornadas de Discusión "Transformaciones sociales y reestructuración capitalista en la Argentina del siglo XX. Dimensiones económicas, sociopolíticas y espaciales", Programa de Historia de las Relaciones entre Estado, Economía y Sociedad en la Argentina y Revista Theomai, UNQ, Quilmes, 24 de agosto de 2001. Ponencia: "Hiperinflación, convertibilidad y hegemonía neoconservadora en la Argentina: elementos para el análisis de una relación compleja".

· Mesa redonda "El capital del siglo XXI (acerca del nuevo debate Brenner)", revistas Cuadernos del Sur y Realidad Económica, Teatro del Pueblo, 25 de julio de 2001, con E. Arceo y C. Katz.

· Conferencia "Desarrollo desigual y competitividad", Carrera de Comercio Internacional y Programas de Investigación Aldea XXI e Historia de las Relaciones entre Estado, Economía y Sociedad en la Argentina, UNQ, 25 de junio de 2001, por el Dr. Alejandro Valle Baeza. Comentarista. 

· Seminario "Competitividad ¿por qué, cómo y para qué?", IADE, Bs.As., 19 al 22 de junio de 2001, por los doctores Diego Guerrero y Alejandro Valle Baeza.

· VI Encontro Nacional de Economía Política y I Colóquio Latino Americano, SEP-CORECON, Fundação Getúlio Vargas de São Paulo, São Paulo, 12 al 15 de junio de 2001.    

· Simposio de Pensamiento Contemporáneo: "La crítica y sus saberes: intervenciones, entrecruzamientos e interferencias", Facultad de Humanidades y Artes, Universidad Nacional de Rosario, Rosario, 31 de mayo al 2 de junio de 2001. Ponencia: "El mundo del fetiche automático". 

· Conferencia sobre “Globalización y crisis latinoamericanas”. Seminario Internacional “Capitalismo, crisis del sujeto y ciencias sociales”, Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades, Universidad Autónoma de Puebla, Puebla, 21 de mayo de 2001.  

· Participación en el Seminario de Doctorado en Sociología “Subjetividad y teoría crítica”, Programa de Posgrado en Sociología, Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades, Universidad Autónoma de Puebla, Puebla, 22 y 24 de mayo de 2001.  

· Seminario de doctorado “Poder y anti-poder o cómo cambiar el mundo sin tomar el poder”. Facultad de Humanidades y Artes, Universidad Nacional de Rosario, 23 al 27 de octubre de 2000 (30 hs.), por el Dr. John Holloway.

· Práctica Complementaria de la Maestría en Historia Económica y de las Políticas Económicas en la Oficina Nacional de Crédito Público del Ministerio de Economía (70 hs.), agosto-octubre de 2000.
· VI Jornadas de Epistemología de las Ciencias Económicas, Facultad de Ciencias Económicas, Universidad de Buenos Aires, Bs.As., 13 de Octubre de 2000.
· XVII Jornadas de Historia Económica, Facultad de Ciencias Económicas, Universidad Nacional de Tucumán, Tucumán, 20 al 22 de Septiembre de 2000. Ponencia: “El dinero y la constitución de las naciones”.

· II Jornadas de Discusión de Trabajos de Investigación, Programa de Historia de las Relaciones entre Estado, Economía y Sociedad en la Argentina, Universidad Nacional de Quilmes, Quilmes, 24 y 25 de julio de 2000. Ponencia: "El dinero en la constitución de las naciones". 

· V Encontro Nacional de Economia Política y XVII Encontro de Entidades de Economistas do Nordeste, SEP-CORECON, Fortaleza, 20 al 23 de junio de 2000.

· Seminario “Contradicciones del imperialismo en el umbral del tercer milenio”, IADE, Bs.As., 12 al 14 de abril del 2000, por el Dr. Guglielmo Carchedi.

· Seminario "Epistemología de la Economía", por el Prof. Ricardo Borrello, Universidad Nacional de Quilmes, primer cuatrimestre de 2000. 

· Congreso “Marxism Today: A Renewed Left View”. Canadá-Cuba, Instituto Superior de Arte, La Habana, 17 al 19 de febrero del 2000. Ponencia presentada: “El dinero de las naciones. Una aproximación histórica”.   

· Seminario de doctorado “Controversias recientes en la economía marxista”. Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, primer cuatrimestre de 1999 (42 hs.), por el Dr. Claudio Katz. Aprobado.

· Jornadas de Epistemología de las Ciencias Sociales, UNQ-UNC, Quilmes, 6 y 7 de diciembre de 1999.  

· Seminario “La globalización y el espacio ambiental (Los límites ecológicos de la globalización), FFyL y CBC (UBA) - IADE, IMFC, Bs.As., 30 de noviembre al 2 de diciembre de 1999, por Elmar Alvater.

· Segundo Encuentro por un Nuevo Pensamiento en la Argentina. Democracia, Estado y Desigualdad, IDEP-CTA, Bs.As., Colegio Nacional Buenos Aires, 19 al 21 de noviembre de 1999. Ponencia: “Saber, creer y votar. Las elecciones menemistas de 1999”. 

· Mesa redonda “La globalización y la crisis de la economía argentina”, UNQ, Quilmes, 9 de noviembre de 1999 (con Guillermo Gigliani).

· Seminario “Los sastres del emperador: el fracaso de los economistas en el mundo moderno”, FFyL y CBC (UBA) - IADE, IMFC, Bs.As., 7 al 9 de septiembre de 1999, por Alan Freeman.

· Mesa redonda “Estado, clase y ciudadanía”, organizada por Realidad Económica (IADE) y Cuadernos del Sur, Teatro del Pueblo, Bs.As., 10 de agosto de 1999 (con Horacio Tarcus y Carlos Vilas).  

· Conferencia “Globalización, ciclos y etapas del capitalismo”, en el Ciclo de Economia Política, Facultad de Humanidades, Universidad Nacional de La Plata, 8 de julio de 1999. 

· Mesa redonda “Globalización: otro punto de vista”, en Seminario de debate y crítica de la revista Herramienta, Instituto Joaquín V. Gonzalez, Bs.As., 26 de junio de 1999 (con Aldo A.Romero y Carlos Abalo).

· Seminario “Como cambiar el mundo sin tomar el poder o Reificación y Anti-reificación”. IADE, Bs.As., 18 al 20 de mayo de 1999, por John Holloway.  

· Mesa redonda presentación de Periferias 5, Foro Gandhi, Bs.As., 1 de diciembre de 1998 (con D.Campione, M.Martinez y F.Martínez Heredia).

· Mesa redonda “La crisis actual de la economía mundial”, organizada por la cátedra de Economía (CBC-UBA) de Marchini, Sindicato Luz y Fuerza, Morón, 13 de noviembre de 1998.  

· Seminario “La transformación de los valores a precios de producción”. Universidad Nacional de Quilmes, 22 de octubre de 1998, por el Dr. Eduardo Maldonado Filho. 

· IV Jornadas de Epistemología de la Economía, Facultad de Ciencias Económicas, Universidad de Buenos Aires, Bs.As., 16 de Octubre de 1998. Ponencia: “Relativismo epistemológico y neoconservadurismo: aproximaciones a una relación compleja” y comentario de “La economía (política): entre lo universal y lo particular”, de E. E. Glavich.

· IV Encuentro de Revistas Marxistas Latinoamericanas: “El manifiesto hoy en América Latina”, Buenos Aires, 25 al 28 de Septiembre de 1998. Ponencia: “La cuestión del progreso en el Manifiesto Comunista”  

· XVI Jornadas de Historia Económica, Universidad Nacional de Quilmes, 16 al 18 de septiembre de 1998. Simposio “Tendencias económicas del capitalismo contemporáneo”. Ponencia: “Las especificidades de la globalización capitalista”.

· II Jornadas de Investigación: “Crecimiento y equidad: urgencias y paradojas en la crisis de fin de milenio”, Facultad de Ciencias Económicas, Universidad del Salvador, Bs.As., 10 al 12 de Septiembre de 1998. Ponencia: “La crisis asiática: una evaluación preliminar”.  

· Cátedra Abierta Ernersto Che Guevara, Facultad de Humanidades y Artes, Universidad Nacional de Rosario. Mesa redonda: “Los 60s en el mundo”, 28 de Agosto de 1998.  

· III Encontro Nacional de Economia Politica, Sociedade Brasileira de Economia Politica, Universidade Federal Fluminense, Rio de Janeiro, 9 al 12 de junio de 1998. 

· Rencontre Internationale “Le Manifeste Communiste 150 ans après”, Espaces Marx, Paris, 13 al 16 de mayo de 1998. Ponencia: “La centralité politique du travail dans le Manifeste Communiste” (en colaboración con E.Lucita y R.Lozano).  

· Seminario “Teoría del valor”. Escuela de Economía Política/Instituto de Investigaciones Económicas, Facultad de Ciencias Económicas-UBA, 12 al 14 de noviembre de 1997, por el Dr.Alejandro Valle Baeza.  

· III Jornadas de Epistemología de la Economía, Facultad de Ciencias Económicas, Universidad de Buenos Aires, Bs.As., 16 de Octubre de 1997. Ponencia: “La economía, ciencia moderna”. 

· Jornadas de Investigación: “Economía y crisis en el fin de milenio: globalización, restructuración, exclusión”, Facultad de Ciencias Económicas, Universidad del Salvador, Bs.As., 26 y 27 de Septiembre de 1997. Ponencia: “La globalización: sus especificidades”.  

· Seminario intensivo de investigación “Empleo: modelos y trayectorias”, IADE, PIETTE-CEIL-CONICET y CREDAL-CNRS, Centro de Altos Estudios Franco-Argentino, por el Dr. Michel Husson, 4 al 8 de agosto 1997.

· Tercer Coloquio Bariloche de Filosofía, Fundación Bariloche, San Carlos de Bariloche, 29 al 31 de Agosto de 1996. Ponencia: Reflexiones sobre la concepción popperiana del desarrollo del conocimiento científico. 

· Jornadas Internacionales “Estado y sociedad: las nuevas reglas de juego”, Buenos Aires, Centro de Estudios Avanzados de la UBA, 3 al 5 de Julio de 1996.

· III Simposio de Epistemología y metodología, Asociación Argentina de Epistemología y Metodología, Mendoza, 27 al 30 de Junio de 1996. Ponencia: Popper y la tarea de las ciencias sociales.

· Seminario "Marxismo y capitalismo hoy: modernidad y crisis", Montevideo, Revista Alfaguara, 24 al 26 de Mayo de 1996. Ponencia: Globalización y crisis capitalista.

· VIII Congreso de Filosofía/IV Congreso de la Asociación Filosófica de la República Argentina, Mar del Plata, Noviembre de 1995. Ponencia: Reflexiones sobre la explicación kuhneana de paradigma y crisis (en colaboración con H.Palma y M.R.Lorenzo).

· Curso de perfeccionamiento "La democracia entre el pasado y el porvenir", Secretaría de Posgrado de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA, por el prof. Georges Labica, 15 al 17 de Noviembre de 1995.

· Segundas Jornadas de Filosofía, Instituto Superior del Profesorado "Dr.Joaquín V. González", 26 al 28 de Octubre de 1995. Ponencia: Releyendo las diferencias entre Kuhn y Popper.

· IV Jornadas de Pensamiento Científico del Ciclo Básico Común de la Universidad de Buenos Aires, Octubre de 1995. Presentación colectiva del proyecto de investigación CB030: "El disenso en las actuales perspectivas de análisis de la racionalidad científica. Sus consecuencias para el problema de la elección entre teorías".

· Primeras Jornadas de Epistemología de las Ciencias Económicas, Facultad de Ciencias Económicas, Universidad de Buenos Aires, 25 de Octubre de 1995. Ponencia: La crítica popperiana de la predicción histórica.

· II Seminario Internacional "El nuevo orden mundial a fines del siglo XX. El socialismo como pensamiento y perspectiva", Facultad de Humanidades y Artes y Facultad de Ciencia Política y Relaciones Internacionales, UNR, Rosario, 19 al 21 de Octubre de 1995. Ponencia: El menemismo y sus limitaciones.

· Jornadas de homenaje a F.Engels "El socialismo: presente y futuro", Teatro Municipal General San Martín, 28 de Agosto al 1 de Septiembre de 1995. Ponencia: Engels y el socialismo utópico.

· Simposio interdisciplinario "Edad moderna y posmodernismo: ¿ruptura o continuidad?", Facultad de Filosofía, Ciencias de la Educación y Humanidades, Universidad de Morón, 24 al 26 de Agosto de 1995. Ponencia: La posmodernidad y las debilidades del mago.                                                                                

· Seminario intensivo de investigación "Globalización, cambio tecnológico, acumulación y crisis", IADE y PIETTE-CONICET, Facultad de Ciencias Económicas, UBA, por el prof. David Laibman, 12, 13, 14 y 23 de Junio de 1995.

· Seminario "Abriendo el marxismo", Fundación de Investigaciones Sociales y Políticas, por el profesor John Holloway, 29 y 30 de Mayo de 1995.

· Seminario "Algunos aspectos de la racionalidad en la filosofía contemporánea" (seminario interno de la cátedra de N.T.Guiber de "Introducción al pensamiento científico"), CBC-UBA, 1994.

· Seminario Permanente de Ética, Asociación Argentina de Investigaciones Éticas, Bs.As., 6 de Agosto de 1994. Participación: Racionalidad y crisis social en la sociedad contemporánea.

· Seminario Internacional "El nuevo orden mundial a fines del siglo XX. El socialismo como pensamiento y perspectiva", Universidad Nacional de Rosario, Facultad de Humanidades y Artes y Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales, Rosario, 20 al 22 de Mayo de 1993. Ponencia: Socialismo y nuevos paradigmas. Acerca de I.Sintomer y J.Bidet (en colaboración con M.R.Lorenzo y E.Glavich). 

· Seminarios intensivos de investigación "El posfordismo y sus espacios. Las relaciones capital-trabajo en el mundo" y "El posfordismo y las nuevas restricciones ecológicas", Programa de Investigación sobre Tecnología, Trabajo y Empleo (PIETTE-CONICET)/Programa Nacional Prioritario de Tecnología, Trabajo y Empleo (PRONATTE de la SECYT)/Centro de Estudios e Investigaciones Laborales (CEIL-CONICET) y Centre de Recherches et Documentation sur l'Amerique Latine (CREDAL-CNRS), por el Dr. Alain Lipietz, 12 al 15 de Abril de 1994.
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