México, D. F., a 3 de febrero de 2004

CONVOCATORIA

El Comité Editorial de la revista Política y Cultura de la Universidad Autónoma Metropolitana (México), convoca a los(las) investigadores(as) de las ciencias sociales y las humanidades a enviar propuestas de artículos para ser publicados en el número 23 (primavera 2005). Los artículos deberán inscribirse en cualquiera de las líneas temáticas de esta convocatoria, sujetarse a lo establecido en el documento “Requisitos para las colaboraciones” y entregarse al Director o enviarse a la dirección electrónica de la revista a más tardar el 30 de abril de 2004.

Tema General

Migración: nuevo rostro mundial
Objetivos: Analizar el significado de los movimientos migratorios, su origen, su desarrollo, el impacto del flujo migratorio en las zonas de origen y de destino de los exiliados, así como la importancia histórica en las formas de organización social y la relación multicultural de los países.

Líneas temáticas

• Razones políticas, económicas, religiosas y militares de la migración: exiliados, desplazados, evacuados, fuga de cerebros, etcétera.
• Flujos nacionales e internacionales.
• Políticas nacionales e internacionales ante los movimientos migratorios.
• Migración documentada e indocumentada.
Además, y de acuerdo con los lineamientos editoriales de nuestra revista, se recibirán propuestas de artículos de matemáticas aplicadas a las ciencias sociales y las humanidades, así como reseñas y entrevistas sobre las líneas temáticas para ser incluidas en el mismo número.

Atentamente,

José Fernández García

Director

PD: El documento “Requisitos para las colaboraciones” puede consultarse también en la página electrónica de la revista: http://cueyatl.uam.mx/~polcul/

Política y Cultura aparece citada en los siguientes índices, bases de datos y colecciones: Banco de Datos sobre Educación Iberoamericana (IRESIE), Benson Latin American Collection, Citas Latinoamericanas en Ciencias Sociales y Humanidades (CLASE), Hispanic American Periodicals Index (HAPI), Red de Revistas Científicas de América Latina y El Caribe, España y Portugal, en Ciencias Sociales y Humanidades (Red ALyC), Sistema Regional de Información en Línea para Revistas Científicas de América Latina, El Caribe, España y Portugal (Latindex) y Ulrich's Periodicals Directory.
