Mi padre esta presente en cada colaborador cubano
Declaró en Venezuela Aleida Guevara March, hija del Che
Pastor Batista y Franklin Reyes 
Enviados especiales
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CARACAS.—La misma mezcla de admiración, sorpresa y alegría que allá en Zulia se tradujo en aplausos y ovación el pasado 8 de febrero, signó rostros en toda Venezuela, más acá de la pequeña pantalla, cuando el presidente Hugo Chávez comunicó en su programa semanal que allí se encontraba Aleida Guevara March, hija del Comandante Ernesto Che Guevara.

Varias jornadas después, casi a punto de regresar a su entrañable tierra (Cuba), con esa peculiar precisión al hablar, mirada profunda y ternura a ras de piel, Aleida me deja la certeza de que en verdad la sorprendida y agradecida es ella, luego de su visita a este país, interesada en acopiar información y materiales para un documental acerca del proceso bolivariano y entrevistar al Presidente de la República, con vistas a publicar un libro.

"Y logré ese propósito inicial —asegura—, sobre todo en lo relacionado con el documental, porque tuvimos muy buena acogida en todas partes, logramos entrevistar a gente del pueblo, a médicos cubanos, al Ministro de la Defensa, al Embajador cubano en Venezuela y al Presidente del país...

Animada en materializar ese proyecto, conjuntamente con la editorial Ocean Press, durante su estancia en tierra venezolana Aleida Guevara recorrió zonas marginales, históricamente excluidas de los programas de desarrollo social y urbanístico, donde el actual Gobierno pone en práctica hoy numerosas medidas y alternativas de beneficio social.

"Fue muy lindo y reconfortante también ver a los médicos cubanos ofreciendo su ayuda barrio adentro, apreciar las condiciones en que viven, trabajan y las opiniones de quienes residen allí. En el barrio de Los sin techo, por ejemplo, había personas con la imagen de mi papá en sus pulóveres y me saludaban con muchísimo cariño. Esas cosas emocionan, porque demuestran el afecto por Cuba y por mi padre."

—Sin embargo, en alguna prensa venezolana caracterizada por su crítica malintencionada al Gobierno, se escribieron falsedades sobre las posiciones de principio que caracterizaban al Che.
"En este país hay muchísimos médicos cubanos, formados por un proceso revolucionario y bajo principios muy sólidos, en los cuales siempre ha estado presente el Che. En cada uno de ellos, en los técnicos y en todos los cubanos que les brindan su ayuda a esta nación no me queda la menor duda de que está la presencia viva de mi padre."

—Y en todo este contexto, ¿cómo ves al presidente Hugo Chávez?
"La gente lo quiere mucho. Es un líder; no de ahora: se ha ganado a través del tiempo el respeto de su pueblo. La mejor medida de eso está en lo que sucedió el 11, 12 y 13 de abril del 2002: la respuesta masiva del pueblo rescatando a su Presidente. Eso es prácticamente único en el mundo."

—La oposición, en cambio, está revuelta.
"Y lo estará. Sobre todo porque se puede demostrar fácilmente que ha cometido fraude. Y, si hay dignidad en los árbitros del CNE, no se puede hacer otra cosa que demostrar que se cometió fraude. Por eso los opositores están como desesperados. Es una actitud demasiado torpe. Esperemos que no lleguen a ser tan tontos como para cometer barbaridades contra su propio pueblo."

—¿Te llevas o dejas algún mensaje?
"Es difícil que una persona porte un mensaje aquí. El mejor lo están dando nuestros cooperantes en este país. Porque cada vez que un cubano se gana el respeto y el cariño del pueblo venezolano ese es el mejor mensaje, y creo que ellos lo están logrando, que están haciendo muy bien su trabajo, hombro con hombro, brazo con brazo, siempre adelante." 

