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CRISIS, REBELIONES, UTOPIAS

Este mensaje se refiere a la organización de la Sección Económica del congreso, cuyos cooordinadores son: 

Gérard DUMENIL, 39 rue d'Estienne d'Orves, 92260 Fontenay-aux-Roses, France
gerard.dumenil@u-paris10.fr
Dominique LEVY, Cnrs-Pse, 48 bd Jourdan, 75014 Paris, France
dominique.levy@ens.

 HYPERLINK "mailto:dominique.levy@ens.fr" fr
La information en lo que tiene que ver con la organización del congreso estará disponible gradualmente en el sitio de Actuel Marx, en la dirección:
http://netx.u-paris10.fr/actuelmarx/cm6/index6.htm
Como en congresos anteriores, la economía será, probablemente, una sección importante. Durante el Congreso V, se dieron cita cerca de 70 panelistas, en el marco de la reunión plenaria y los 16 talleres. El idioma oficial del congreso es el francés, aunque normalmente habrá traducción al inglés para las sesiones plenarias. En la sección de economía haremos lo que podamos para asegurarnos de que las sesiones sean traducidas al inglés y al español, en función del número de panelistas. Las revistas y los grupos de investigación también pueden organizar talleres por su cuenta. El tema del congreso hace posible que se den enfoques multidisciplinarios (economía, sociología, ciencia política).
Convocatoria para ponencias
Favor enviar las propuestas antes del 31 de marzo de 2010

Se pide a quienes deseen participar con una ponencia a ser presentada en un panel que envíen sus propuestas, en una página máximo, antes de que finalice el mes de marzo de 2010. A los participantes se les informará antes finales de abril si su propuesta ha sido seleccionada. Por otra parte, también podemos enviar rápidamente cartas de invitación a quienes lo requieran (sin embargo, las cartas no significan que las propuestas han sido aceptadas: es necesario esperar el proceso de selección).
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Para los economistas, la gran crisis en la que ha entrado el capitalismo genera ante todo una obligación: la de explicar. ¿Cuál es la naturaleza de esta nueva crisis? ¿Se parece a la crisis de los años 70? ¿O por el contrario, se trata de una repetición de la crisis de 1929? Detrás de estas preguntas  se perfilan otras de carácter más general, sobre la dinámica histórica del capitalismo, sobre las etapas de su desarrollo, incluida la última –el neoliberalismo– y sobre el superación del capitalismo. De nuevo, los debates en torno a los instrumentos teóricos marxistas tradicionales se hallan en primer plano, con sus conceptos de baja de la tasa de ganancia, sobreacumulación, sobreproducción, subconsumo, capital ficticio y, de forma más general, inestabilidad financiera, sin olvidar el mercado mundial y el imperialismo. Detrás de estos interrogantes teóricos, se yergue una sumatoria de mecanismos económicos y de datos empíricos complejos. Más allá de la posición hegemónica de los Estados Unidos, que desde ahora es seriamente cuestionada, la crisis amenaza a los países menos avanzados, los que más han sufrido con la globalización neoliberal. ¿Mediante qué mecanismos?

La historia del capitalismo ha ampliamente mostrado la existencia de intereses sociales y políticos en la sucesión de las grandes perturbarciones que ha atravesado, desde la época en que Marx y Engels, en el Manifiesto comunista, hacían eco a los gritos de rebelión de los oprimidos. La crisis actual demuestra, una vez más, la ambición sin límites y la codicia de las clases dominantes, y subraya la pertinencia de una interpretación que hace de la lucha de clases el motor de la historia. 

Por último, aparece la pregunta sobre las alternativas. ¿Qué nuevos ordenamientos económicos y sociales podrán imponerse después de la crisis? ¿Hasta dónde irán las opciones más avanzadas? Será América del Sur –donde algunos países han manifestado su rebeldía frente a la mundialización neoliberal– la que muestre la vía? ¿La crisis despertará, al cabo de tres décadas de neoliberalismo, las viejas utopías adormecidas por el fracaso de todas las variantes del sistema soviético y de la social democracia? O, inversamente, ¿conducirá a la extensión de intervenciones militares y guerras, y al auge de la extrema derecha?

